

《第四批政策清单》将为补短板增后劲、巩固经济平稳向好势头提供有力支撑

靶向集成落地,让“黄金政策发挥黄金效应”

《大众日报》消息“对符合失业保险稳岗返还政策的企业进行失业保险费返还还将帮助我们减负降本,此外还有很多利好政策。”9月1日,省政府发布《落实“六稳”“六保”促进高质量发展政策清单(第四批)》(以下简称《第四批政策清单》)后,东明石化集团宣传部负责人周梦鹤就迫不及待地研究起来,“这批政策包给企业送上了‘大礼包’!”

经测算,《第四批政策清单》共涉及省级及以上财政支出98亿元、专项债券资金700亿元,将进一步补短板增后劲,巩固经济平稳向好的势头。

问题导向,好钢用在刀刃上

作为一家以基础炼油、高端化工为主营业务的企业,东明石化集团所需的原油绝大部分依靠进口。今年以来,国际原油价格不断上涨,给企业带来不小的成本压力。《第四批政策清单》聚焦税费、物流、信贷三个领域提出7条措施,对冲大宗商品价格上涨的影响,对东明石化来说犹如一场

“及时雨”。

能够及时出台应对大宗商品涨价的政策措施,是因为山东在制定政策时始终坚持问题导向、靶向施策。“每一批政策清单都聚焦几个问题,针对一段时间以来全省经济社会发展存在的短板和薄弱环节,有针对性地制定政策,确保好政策用到刀刃上、打到关键处。”省发展改革委副主任王栋介绍。

既关注当前又立足长远,除了应对大宗商品价格上涨这一当前的重要问题,《第四批政策清单》还围绕新型城镇化、海洋经济、新能源、新经济和节能环保产业等关键领域,制定了一系列可操作性强的政策。此外,聚焦民生和“放管服”改革领域,出台了增加居民收入和创优便捷政务服务的相关政策。

系统集成,打出政策“组合拳”

分批次推出政策清单,是今年山东全面落实“六稳”“六保”,促进高质量发展的一项备受关注的重要举措。截至目前,山东已发

布四批政策清单,共180条政策措施。

“通过系统集成的方式集中发布政策清单,是省委、省政府推动政策落地的一种创新形式和手段。”王栋说,以往的政策都是由各个部门发布,比较分散,市场主体比较难找,通过省政府系统集成发布政策清单,市场主体可以集中了解今年以来的所有政策。

系统集成不仅表现在政策的发布方式,还体现在每个方面的具体政策中。以应对大宗商品价格上涨方面的政策为例,7条措施中,既有直接降低税费的,也有畅通物流缓解运力压力的,还有从长远出发健全流通体系的。“通过这样一个政策‘组合拳’,可以缓解企业生产经营压力,增强企业的信心,稳定市场预期。”省发展改革委国民经济综合处处长朱红表示。

落地落实,打通“最后一公里”

和前三批政策清单一样,《第四批政策清单》含金量十足。

“在城市更新、绿色低碳城市建设等5

个方面,通过预算内投资、政府专项债券等方式直接投资额达796.5亿元。”省住房和城乡建设发展研究院副院长史晓浩认为,《第四批政策清单》在新型城镇化方面明确的政府投资,未来有望带动更大规模的“两新一重”投资。

真金白银已经备好,下一步的关键是如何让各项政策落实落地。

据了解,为确保“黄金政策发挥黄金效应”,我省建立起一整套督导落实闭环机制:在宣传解读上到底到边,与政策清单同步出台实施细则,逐项明确实施范围、操作办法、申报条件和具体责任人,确保政策易操作、好落地;在跟踪服务上精细精准,组织省“四进”攻坚152个工作组,进企入户、送政策上门,下沉到一线精准对接服务,实现全省县市区全覆盖,有效打通政策落地“最后一公里”;同时充分发挥考核“指挥棒”作用,全力抓好四批政策清单督导评估,将政策落实情况纳入绩效考核。

(王建)

◀9月5日,记者在曹州牡丹园内看到,工作人员正在为牡丹排水。近日,由于持续降雨,地下含水量已处于饱和状态,特别不利于牡丹生长。“种植牡丹最怕积水,自降雨以来,16台抽水机分别在牡丹种植区的低洼处全天24小时不停地抽水,来缓解土地湿度。秋季‘白露’前后,气温降至30℃以下,是牡丹根部生长最快的季节,通过国内水位井观测水位状况,及时采取措施避免牡丹秋季受损。”曹州牡丹园工作人员赵立新说。 武梅 摄



牡丹园里排水忙

推进水环境治理 打造生态宜居家园

——市水务局积极推进水环境治理和保护工作侧记

(1)《职业病防治法》第七十条规定:用人单位违反规定,未提供职业病防护设施和个人使用的职业病防护用品,或者提供的职业病防护设施和个人使用的职业病防护用品不符合国家职业卫生标准和卫生要求的;对职业病防护设备、应急救援设施和个人使用的职业病防护用品未按规定进行维护、检修,或者不能保持正常运行、使用状态的,由安全生产监督管理部门给予警告,责令限期整改,逾期不改的,处5万元以上20万元以下的罚款;情节严重的,责令停止产生职业病危害的作业,或者提请有关人民政府按照国务院规定的权限责令关闭。

(2)《安全生产法》第三十八条规定,生产经营单位未为从业人员提供符合国家标准或行业标准的劳动防护用品的,责令限期改正;逾期未改正的,责令停止建设或者停产整顿,可以并处5万元以下的罚款;造成严重后果,构成犯罪的,依照刑法有关规定追究刑事责任。未向从事使用有毒物品作业的劳动者提供符合国家职业卫生标准的防护用品,或者未保证劳动者正确使用的,依法追究刑事责任。

(3)《使用有毒物品作业场所劳动保护条例》第五十九条规定:未向从事使用有毒物品作业的劳动者提供符合国家职业卫生标准的防护用品,或者未保证劳动者正确使用的,由安全生产监督管理部门给予警告,责令限期改正,处5万元以上20万元以下的罚款;逾期不改正的,提请有关人民政府按照国务院规定的权限予以关闭;造成严重职业中毒危害或者导致职业中毒事故发生的,对负有责任的主管人员和其他直接责任人员依照刑法关于重大劳动安全事故罪或者其他罪的规定,依法追究刑事责任。

改善水环境是一项民生工程,也是民心工程。水生态环境治理作为生态宜

居重要一环,不仅改善河道环境,还能提高防洪汛安全性。近年来,市水务局坚持整体规划,整体布局,突出重点,统筹推

进水环境治理工作,持续改善水环境。

“近年来,我们起草并由总河长签发了《菏泽市第7号总河长令》,督促各责任

单位和县区认真推进河湖长制各项工作,督促各级河湖长认真落实河巡职责,

今年上半年共完成巡河27.04万次。”市

水务局相关负责人说,他们同时推进地

下水超采区治理,争取到曹县、鄄城县、

东明县3个地下水超采区综合治理项目,

争取中央资金1.15亿元。对纳入压采的

深层地下水井实行台账式管理,全市上

半年共压采深层地下水井12眼,压采水

量230万立方米,浅井5眼,水量18万立

方米。

“我们还在开展城市黑臭水体治理

上狠下功夫。”市水务局相关人员介绍,他们对全市黑臭水体治理情况进行了暗访和通报,就黑臭水体水质开展了1次检测,对治理情况实行月调度、季通报,推进了攻坚行动开展。目前,全市22条黑臭水体已全部完成工程治理。同时组织

开展城市污水处理提质增效三年行动,

逐月调度方案编制、管网摸查和工程实

施情况,推进行动顺利开展,加强了城市

污水处理与污泥处置。

下一步,市水务局将进一步加快黑

臭水体示范城市建设,开展城区污水管

网错接混接改造,实施城区雨污分流,

搞好评城市河道清淤治理、排水管网治

提升城市排水能力。同时加快推进美丽幸

福河湖建设,确保按要求完成12条省级

美丽示范河湖建设任务。

记者 全志华

改善水环境是一项民生工程,也是民心工程。水生态环境治理作为生态宜

居重要一环,不仅改善河道环境,还能提

高防洪汛安全性。近年来,市水务局坚持

整体规划,整体布局,突出重点,统筹推

进水环境治理工作,持续改善水环境。

“近年来,我们起草并由总河长签发了

《菏泽市第7号总河长令》,督促各责任

单位和县区认真推进河湖长制各项工作,

督促各级河湖长认真落实河巡职责,

今年上半年共完成巡河27.04万次。”市

水务局相关负责人说,他们同时推进地

下水超采区治理,争取到曹县、鄄城县、

东明县3个地下水超采区综合治理项目,

争取中央资金1.15亿元。对纳入压采的

深层地下水井实行台账式管理,全市上

半年共压采深层地下水井12眼,压采水

量230万立方米,浅井5眼,水量18万立

方米。

“我们还在开展城市黑臭水体治理

上狠下功夫。”市水务局相关人员介绍,

他们对全市黑臭水体治理情况进行了暗

访和通报,就黑臭水体水质开展了1次检

测,对治理情况实行月调度、季通报,推

进了攻坚行动开展。目前,全市22条黑

臭水体已全部完成工程治理。同时组织

开展城市污水处理提质增效三年行动,

逐月调度方案编制、管网摸查和工程实

施情况,推进行动顺利开展,加强了城市

污水处理与污泥处置。

下一步,市水务局将进一步加快黑

臭水体示范城市建设,开展城区污水管

网错接混接改造,实施城区雨污分流,

搞好评城市河道清淤治理、排水管网治

提升城市排水能力。同时加快推进美丽幸

福河湖建设,确保按要求完成12条省级

美丽示范河湖建设任务。

记者 全志华



让乡村振兴的希望在田野上绽放

——省派单县高韦庄镇(浮岗)“加强农村基层党组织建设”工作小队驻村侧记

红砖绿树,一排排崭新的村居整齐划一,干净宽敞的水泥路延伸到村内各个角落……9月3日,记者走进单县高韦庄镇马寨村,一幅绚丽的美丽宜居乡村画卷展现眼前。

“马寨村出现的这些变化,要多亏了省派加强农村基层党组织建设工作队。”高韦庄镇党委书记李守雷告诉记者,“工作小队就像钉钉子一样钉在了帮扶村,驻进了群众的心坎里。”

自去年10月开始,单县高韦庄镇(浮岗)“加强农村基层党组织建设”工作小队及所属工作组入驻高韦庄镇马寨村、大刘庄村、潘庄村和浮岗镇韦岗村等四个重点帮扶村,驻村以来,他们以党建为引领,扎实实做调研,履尽职责,切实发挥了“党的政策宣传队、农村党建施工队、乡村振兴推进队、为民办事服务队”的作用。

工作小队刚入驻时,马寨村还有十余户村民因种种原因没有搬进新村,让工作队队员颇感意外。工作小队和各工作组员了解情况后,立即组织人员入户走访,全面了解各帮扶村群众面临的实际困难,排查过渡房安全、督促安置区建设、确保群

众温暖过冬、疫情防控等急难险重的任务,作为小队例会的例行议题。

“通过压实责任,与驻地党委政府搞好沟通协调,终于使住在临时过渡房的群众在去年12月底前全部搬进新居。”小队队员、山东广播电视台派驻干部李圣勇说。

工作小队和各工作组还积极帮助各帮扶村谋划致富路子,发展壮大村集体经济,新建8个党支部领办合作社,帮助帮扶村制定了特色产业规划,培育村特色产业项目21个,使312人实现当地就业,组织群众参加技能培训446次,新增村集体经济收入47万元。同时,还积极招商引资,密切联系在外务工办厂的致富能人回乡创业,协助引进阳光玫瑰葡萄、食用菌、大樱桃等特色项目,使村民收入有了一定程度的提高。

在工作小队帮扶的4个重点村中,大刘庄村算是最难啃的“硬骨头”。

“该村庄因‘两委’班子年龄老化,造成党组织软弱涣散,群众基础差,开展群众工作难度较大。”大刘庄村工作组组长金军华说,“同时村内基础设施不健全,进村道路泥泞不堪,为群众出行带来了很多不便。”

工作组进村后,立即以修路为突破口开

展工作,积极与市、县相关部门协调,建设了一条长达6公里的水泥路,解决了群众出行难题。在修路的同时,工作组通过协调,为村里建设了500平方米的面皮加工车间,如今即将投产,既可以增加村集体收入,还能给村民提供约30个就业岗位;工作组还以“两委”换届为契机,调整选配村“两委”成员,完成基层党组织软弱涣散问题整顿。

聚焦群众的操心事、烦心事,揪心事,工作组还将做好为民办事“服务员”同党史学习教育“我为群众办实事”活动有机结合。

高韦庄镇地处黄河故道腹地,是单县较为偏远的乡镇之一,交通条件严重制约了当地经济社会发展。工作组走访调查后,通过工作队数字服务系统,两次向省委提交报告,如实反映情况。目前,拓宽改造通向高韦庄镇的干线公路已经纳入菏泽市公路建设规划,建设标准远高于工作小队的建议

记者 王振宇

干部在基层 心中有百姓

华瑞集团、海鼎农牧、农业发展银行三方战略合作联盟签约仪式举行

本报讯(记者 黄啟峰)9月6日,山东华瑞集团有限公司、山东海鼎农牧有限公司、中国农业发展银行菏泽市分行三方战略合作联盟签约仪式举行。副市长曹升灵参加签约仪式。

曹升灵在致辞中说,菏泽地理位置优越,农业基础雄厚,粮食资源丰富。山东海鼎农牧有限公司致力于饲料和初级农副产品销售,规模不断壮大,有效促进了我市粮食商贸流通。中国农业发展银行

菏泽市分行围绕我市“三农”领域,在农村基础设施建设、城乡融合发展、国家粮食安全、乡村振兴等方面,积极提供金融服务。山东华瑞集团依托我市资源优势,积极组织开展产销合作、异地储备、商贸经营,在促进区域供需平衡、维护国家粮食安全等方面作出了积极贡献。希望合作三方进一步深化交流,积极谋划,在更多领域、更高层次上实现资源对接、优势互补、合作共赢。

聂元科调度黑臭水体治理工作

本报讯(记者 孔博)9月5日,副市长聂元科带领市直相关部门负责人到市开发区和牡丹区调度黑臭水体治理工作。聂元科一行实地察看了市开发区污水河天香路桥、众鑫园小区老旧小区改造、火车站北楼涵洞积水、闽江路人民路口和牡丹区银田商贸、西城街道等。详细了解治理工作推进情况,现场协调解决相关问题。

聂元科要求,各级各有关部门要高度重视,持续加大工作力度,全力推进整治工作。要加强基础设施特别是污水管网建设,做好雨污分流,保持水系畅通,提高收集效率,从根本上解决水体污染问题。

聂元科一行实地察看了市开发区污水河天香路桥、众鑫园小区老旧小区改造、火车站北楼涵洞积水、闽江路人民路口和牡丹区银田商贸、西城街道等。详细了解治理工作推进情况,现场协调解决相关问题。